

综合立体交通网络不断优化

江西交通强省建设展现新气象

本报讯（全媒体记者罗晋粤）“今年1至4月，全省港口完成货物吞吐量943.4万吨，同比增长10.9%；完成集装箱吞吐量34.4万标箱，同比增长12.1%。”5月29日，记者从省政府新闻办、省交通运输厅联合召开的“推动江西经济高质量发展”系列新闻发布会——交通运输服务全省经济高质量发展新闻发布会上获悉，我省交通运输部门认真落实省委、省政府和交通运输部工作部署，推动交通强省建设取得新成效、展现新气象，为全省经济高质量发展提供了有力的支撑和保障。

交通领域持续扩大投资。去年，全

省综合交通投资保持高位运行，完成总投资1103.8亿元，其中公路水路完成投资905亿元。建成和开工重大综合交通项目82个，总体形成了功能清晰、层次分明、衔接顺畅的综合交通运输网络。

今年，全省综合交通运输领域计划完成投资1000亿元以上，其中公路水路投资750亿元以上。

我省不断增强客货运服务能力，加快推进交通运输降本增效，优化客运服务品质，运输服务质量显著提升。去年，全省完成全社会营业性客运量4.4亿人次，增长2.9%；完成货运量21.6亿吨，增长3.1%，其中水路货运量增长7.5%；邮政寄

递业务量达39.4亿件，增长25.1%，其中快递业务量达34.1亿件，增长30.6%。今年1至4月，全省交通运输经济延续向好发展态势，综合客货运输、港口生产指标保持增长。

交通行业治理体系更加完善。我省大力提升政务服务水平，累计办理道路运输便民高频服务事项“跨省通办”业务30余万件，发放“人车企”电子证照124万余张，降低道路运输行业制度性交易成本；促进绿色低碳科技转型，推进城市新能源公交车、国三以下营运柴油货车和老旧营运船舶淘汰更新，完成355艘船舶受电设施改造；强化平安交通建设，统筹做好公

路水路安全联防、铁路护路联防和油气长输管道安全保护工作，保障行业整体平安稳定。

“下一步，我们将加快高水平交通强省建设，奋力推动交通运输服务全省经济高质量发展。”省交通运输厅党组成员、副厅长朱晗说，我省将压实推进交通重点工程项目实施，至“十四五”末将实现高速公路通车里程突破7000公里，高等级航道超1000公里；促进物流运输降本增效，大力推进南昌—九江、赣州国家综合货运枢纽补链强链城市建设；出台现代化交通物流体系建设实施方案，积极发展网络货运等“互联网+”高效物流新业态。



艾叶飘香话家国

范嘉欣

又是一年端午时。当艾叶的清香弥漫街头巷尾，当龙舟的鼓点震响江河湖海，穿越千年的文化符号，再一次唤醒了深植于中国人血脉的家国情怀。

“节分端午自谁言，万古传闻为屈原。”公元前278年的那个夏日，屈原纵身跃入汨罗江的浊浪，将楚辞的浪漫主义与志士的铮铮铁骨熔铸成中华民族永恒的精神图腾。苏轼曾在诗中感慨，“楚人悲屈原，千载意未歇。精魂飘何处，父老空哽咽”，道出了端午习俗背后深沉的情感密码。文天祥被俘后，在狱中诵读《离骚》慨叹自我，写下“惟有烈士心，不随水俱逝”的名句，让爱国主义精神充满阳光和血性。屈原投江殉国的故事之所以成为节日的重要文化符号，不仅因为它承载着中国人对忧国忧民、舍生取义的仁人志士的追思敬仰，还因为它凝结着个人命运与国家兴亡紧密相连的社会认知，不断激励着后人坚定忠贞之情、爱国之志。

爱国，是刻在中国人骨子里的信仰，是融于血脉的深情。千百年来，无数先贤用生命诠释着这种情感：屈原投江明志，以死殉国；岳飞精忠报国，壮志未酬；林则徐虎门销烟，捍卫民族利益。他们用行动证明，爱国不仅是一种态度，更是责任与担当。和平年代，爱国亦有新的表达方式：钱学森放弃优厚待遇，冲破重重阻挠回到祖国；袁隆平扎根田间地头，为解决中国人的温饱问题奉献一生；黄大年舍弃国外优越条件，回国投身科研事业。

江流千古未消沉。爱国主义精神之所以能够代代相传，正是因为它超越了个人得失，与国家和民族的命运紧密相连。正是这种深沉的情感，支撑着中华民族在风雨中砥砺前行。“路漫漫其修远兮”，以“上下求索”的执着传承文化基因，以“九死未悔”的信念坚守精神家园，我们必定能让爱国主义精神焕发出历久弥新的魅力。

我省安全生产形势总体平稳

1至4月生产安全事故起数和死亡人数同比“双下降”

本报讯（付睿）今年6月是第24个全国“安全生产月”。5月28日，2025年江西省“安全生产月”活动新闻发布会在南昌召开，笔者从会上获悉，今年“安全生产月”活动主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”，延续了去年的主题，又突出了“查找身边安全隐患”这一重点。

据了解，我省将组织开展“查找身边安全隐患”系列活动和“6·16安全宣传咨询日”活动，组织实施全民安全素质能力提升工程，抓牢安全宣传与实践“双进”活动，积极打造安全文化宣传阵地，向社会公众普及应急知识和安全常识，推进理念创新、手段创新和工作创新，强化安全发展理念，提升全民安全素质，让安全生产成为全社会的自觉行动。

据悉，今年以来，全省安全生产形势总体平稳。今年1至4月，我省生产安全事故起数和死亡人数同比“双下降”，分别下降25.23%、27.88%。

全省城市更新、“好社区”建设暨城镇生活污水治理工作推进会召开

本报讯（全媒体记者徐黎明）5月30日，全省城市更新、“好社区”建设暨城镇生活污水治理工作推进视频会议在南昌召开，副省长万广明出席会议并讲话。

会议强调，要深化认识，稳步推进城市更新行动，认真把握总体原则，稳步推进任务实施，切实突出工作重点；要创新作为，积极推进“好社区”建设试点，认真落实建设要求，积极推进六大工程，注重分类实施；要严格措施，坚决完成城镇生活污水治理整改任务，锚定整改目标，严格整改措施，突出整改重点。

会议要求，要加强保障，形成齐抓共管的工作合力，强化组织领导、加大政策支持、加紧督促指导、做好宣传引导。

会议以视频形式开至各设区市。

全省食品产业链链长制工作推进会召开

本报讯（全媒体记者陈晖）5月30日，全省食品产业链链长制工作推进会在南昌召开，副省长、省食品产业链链长张莹主持会议并讲话。

会议指出，我省食品产业链工作扎实推进，企业主体做大做强，营业收入赶超进位，优势产业成长迅猛，转型升级持续推进。会议强调，各地各有关部门要提高政治站位，切实增强责任感紧迫感，扎实推进食品产业链工作重点任务如期全面完成。要咬定目标，紧扣农业产业化重点工作和工业强省建设重点部署，以“双百行动”为抓手，大力实施技术改造、着力延链补链强链，持续加强品牌塑造和市场推广，扎实推进食品产业转型升级、提质增效。要不断强化产业服务保障，凝聚工作合力，奋力推进全省食品产业链现代化建设。

学规肃纪 实干惠民

（上接第1版）吉安严格落实为基层减负要求，持续落实精文减会、精牌减群、精研减表、精考减督“四精四简”要求，按照简约务实要求集中组织市直单位处级以上领导干部进行学习和开展读书班专题辅导，同时大力整治“指尖上的形式主义”，部署开展微信等网络群组专项清理整顿工作，规范创建示范和节庆展会活动。“以前各种各样的微信群和政务APP应接不暇，现在‘僵尸群’清理了，无关的APP卸载了，‘打卡签到’也没了，我们有更多精力去干工作、抓落实了。”峡江县福民乡郭下村党支部书记王海林分享了整治“指尖上的形式主义”带来的直观变化。

在现代化江西建设中贡献科技力量

（上接第1版）要主动服务大局，促进科技创新与产业创新深度融合，助推教育科技人才一体化发展，充分释放“科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力”的叠加效应。要加强科协组织自身建设，开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推动科协组织向基层延伸、服务触角向一线覆盖，不断提升科协组织力和服务力。



5月28日晚，由省委宣传部、省文明办主办的2025年“我们的节日·端午”江西省主题活动非遗节目展演，在萍乡市湘东区湘东剧院举行。活动集中展示了非遗技艺的独特魅力，让大家亲身体验传统文化的深厚底蕴。

本报全媒体记者 陈记昌摄

龙南池塘里的龙舟“划”向省外竞渡国际盛会

本报龙南讯（全媒体记者童梦宁）5月28日，淅淅沥沥下着小雨的龙南市杨村镇锣鼓声声，欢歌阵阵，热闹非凡。当地群众提着自酿的米酒，为太平堡龙船会龙舟队壮行。应文化和旅游部邀请，太平堡龙船会龙舟队首次跨省出征，参加5月28日至6月3日在四川成都举办的第九届中国成都国际非物质文化遗产节。作为江西唯一受邀的龙舟队，队员们将在这场国际盛会上展示江西省非遗魅力。

杨村镇古称太平堡，全镇有60余座保存完好的围屋，文化底蕴深厚。杨村镇党委书记赖伟胜表示，太平堡龙船会龙舟队代表江西龙舟队出征省外，传递的是“团结协作、诚信正义、敢闯爱拼、尚先善赢”的杨村围屋精神，这是一次难得的文化传承和交流互动的机会，有助于杨村围绕“围屋+龙舟赛”这一优势，将非遗保护传承与旅游开发、乡村振兴有机融合，助推当地区域发展。

据了解，本届国际非物质文化遗产节由四川省人民政府、文化和旅游部、中国联合国教科文组织全国委员会主办，以“增进交流互鉴、激发传承活力、共享美好生活”为主题，汇聚60多个国家和地区的600余个非遗代表性项目，邀请国内400余名非遗代表性传承人同台展演，通过科技赋能、国际交流等形式展现中国非遗创新活力。

5月28日的出征仪式上，太平堡龙船会龙舟队教练、省级非遗代表性传承人赖发余携邱小峰、赖文斌、廖少龙等14名队员激情满满，斗志昂扬，接过父老乡亲手里的米酒，一饮而尽，个个脸上绽放出灿烂自信的笑容。



端午节前夕，上高县人民医院为所有在院患者送上医院自行配制的驱蚊中药香囊，把满满的祝福送给患者。

通讯员 黎瑜摄

粽香暖童心 点亮成长路

本报永丰讯（通讯员吴寅生、王立春）为了让留守儿童感受节日温暖，5月29日晚，永丰县古县镇中心小学开展“粽香传情，暖心端午”主题活动，以文化浸润童心，用关爱点亮成长之路。

活动中，孩子们齐声诵读《离

骚》，在诗词古韵中触摸端午文化的厚重。“亲情连线”环节，孩子们通过视频与远方父母分享喜悦。活动尾声，老师们将粽子、蛋糕等美食分发给孩子们，将节日的欢愉与温情传递到每个留守儿童心中。

全省生态环境质量持续稳中向好

（上接第1版）改革举措持续发力，今年3月正式施行《江西省污染源自动监测数据管理条例》，在全国率先为污染源自动监测数据监管立法立章。全省生态环境监管能力不断增强，省市县三级联动推进，全省91家市县监测机构中已有89家具备CMA（检验检测机构资质认定）资质。

据悉，今年世界环境日主题是“美丽中国我

先行”。省生态环境厅厅长李军介绍，该厅联合新余市人民政府、省生态文明研究与促进会，将于6月4日在新余市举办江西省主场活动。活动现场将举办主题展览、揭晓“美丽中国，我是行动者”省级先进典型案例，并同步开展观摩绿色工厂、举办第二届美丽中国“江西样板”学术研讨会等系列活动，全面展示我省推进美丽江西建设实践成果。

摆正“家”字那一点

（上接第1版）事实表明，家风作为一种精神力量，具有榜样性、社会性和传承性，好的家风可以引领家庭成员向上向善、社会向美向好。

家教缺失、家风败坏，必定导致公私混淆、义利颠倒、情法错位，成为违纪违法的“助推器”。从各地近年来查处的相关违纪违法典型案例看，家风败坏引发腐败的情况并不鲜见。这些干部或持身不正，带坏家庭风气；或治家不严，默许家属当“利益代言人”；更有甚者，大搞家族式腐败，结果是父子同时

落马、夫妻同堂受审、兄弟姐妹同陷囹圄，既酿成家庭悲剧，更影响社会风气，教训十分深刻。

摆正“家”字那一点，领导干部必须注重家庭、注重家教、注重家风，正确处理公与私、情与法的关系，通过严以修身、严以用权的言传身教，潜移默化地给家庭成员传递正确的价值观和权力观，在家庭内部凝聚“最是清风传家远”的共识，为营造崇德向善、见贤思齐的社会氛围，推动社会风气持续好转作出新的贡献。

（上接第1版）省工业和信息化厅

党组书记、厅长应炯表示，全厅上下将自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，自觉用中央八项规定精神匡正思想、校正行为，强化为民服务的宗旨意识，激发真抓实干的内生动力，以作风建设新气象打开工信事业发展新天地。下一步，要针对重点部门、重点人员、关键环节、关键岗位加强廉政风险排查预警，完善防控制度和措施，织密织牢制度防线。

省文化和旅游厅机关党委专职副书记、机关纪委书记韩军表示，要深刻总结教训、带头查摆问题，从思想上、政治上、作风上深刻反思、引以为戒，时刻保持清醒头脑和高度自觉，始终做到知敬畏、存戒惧、守底线，加大监督执纪力度，聚焦导游乱象、强制消费等问题开展专项整治，严肃查处并通报典型案例，以实际行动维护江西文旅良好形象。

“通报的反面典型案例警醒我